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I. OPIS TECHNICZNY 

1.0. Podstawa opracowania 

 Warunki techniczne przebudowy przyłącza gazu niskiego ciśnienia przy ul. Batorego 26 w Gdańsku 

Nr   6343/BR/OTI/2023/WT z dnia 04.09.2023 

 Aneks do warunków technicznych  6343/BR/OTI/2023/WT z dnia 27.09.2024 

 Warunki przyłączeniowe do sieci gazowej - zmiana urządzeń gazowych oraz mocy przyłączeniowej 

WG80/0000083242/00001/2024/00001 

 Aktualna kopia mapy zasadniczej w skali 1:500 

 Projekt pn. „Projekt budowlany przebudowy istniejącej instalacji gazowej z przełożeniem szafki z 

kurkiem gazowym i licznikiem gazowym, przeniesionym z piwnicy, w budynku Zespołu Szkół 

Specjalnych nr 1 im. Stefana Batorego w Gdańsku przy ul. Stefana Batorego 26, na działce nr 402 

obręb 41” opracowanym przez mgr inż. Bogdan Majewski – nr upr. 2609/Gd/86 

 Decyzja Pomorskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków Nr ZN.5142.1069.2024.ReKo z 

dnia 03.09.2024  

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz. U. 2013 poz. 640), 

 Instrukcje PSG: 

o Zasady  projektowania  gazociągów  stalowych  niskiego  i  średniego  ciśnienia  oraz 
gazociągów polietylenowych 

o Zasady  budowy, technologii spajania i napraw stalowych sieci gazowych 

o Zasady projektowania i budowy stacji gazowych i zespołów gazowych na przyłączu  

o Zasady projektowania i budowy ochrony przeciwkorozyjnej stalowych sieci gazowych  

 Wizja lokalna w terenie 

 Obowiązujące normy i przepisy 

2.0. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest przebudowa elementów naziemnych przyłącza gazowego niskiego  
ciśnienia z rur PE 63/stal DN50, oraz przeniesienie układu pomiarowego (pkt gazowego) na elewację 
budynku.  
 
Gaz dostarczany będzie na potrzeby przygotowania posiłków w kuchni. 
Maksymalny godzinowy pobór paliwa zgodnie z warunkami przyłączenia wynosi: 3 m3/h 

3.0. Miejsce włączenia przyłącza gazowego 

Miejsce wyłączenia przyłącza gazowego pozostaje bez zmian.  

4.0. Strefa kontrolowana 

Pozostaje bez zmian, na okres eksploatacji wyznacza się dla projektowanego przyłącza niskiego 
ciśnienia strefę kontrolowaną o szerokości 1m, której linia środkowa pokrywa się z osią przewodu. W 
strefach kontrolowanych nie należy wznosić budynków, urządzać stałych składów i magazynów, sadzić 
drzew oraz nie powinna być podejmowana żadna działalność mogąca zagrozić trwałości przyłącza 
gazowego podczas jego eksploatacji. 

5.0. Informacja o obszarze oddziaływania obiektu 

Obszar oddziaływania obiektu budowlanego zamyka się w granicy działki nr 402 obr 0041 
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- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, 
  jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, Dz.U. 2002 nr 75 poz. 690, 
-  art. 3, pkt 20 Ustawy Prawo Budowlane Dz. U. 1994 Nr 89 poz. 414 z dnia 7 lipca 1994 r., 
- Rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków technicznych, 
  jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie, Dz.U. 2013 poz. 640. 

6.0. Kategoria geotechniczna obiektu budowlanego 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki z dnia 25 kwietnia 2012 r. 
w sprawie ustalenia geotechnicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych przyjęto, że teren 
pod inwestycję kwalifikuje się do I kategorii geotechnicznej, czyli występują proste warunki gruntowo-
wodne. 
Działki objęte tematem opracowania nie znajdują się w granicach terenu górniczego, w związku z tym 
nie występuje wpływ eksploatacji górniczej na przedmiotową inwestycję. 

7.0. Ochrona archeologiczna lub konserwatorska na obszarze inwestycji 

Obszar inwestycji nie znajduje się w strefie ochrony archeologicznej i  jest wpisany do rejestru zabytków 
województwa pomorskiego pod numerem 1759. 

8.0. Oddziaływanie inwestycji na środowisko 

Przebudowa elementów  przyłącza gazowego nie spowoduje zmiany stanu środowiska naturalnego. 
Budowa przyłączy gazowych o ciśnieniu nie większym niż p=0,5 MPa nie jest kwalifikowana do żadnej  
z grup przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko. Przyłącze gazowe nie będzie 
oddziaływało na środowisko naturalne. Materiały do budowy przyłączy gazowych nie są szkodliwe dla 
środowiska. Dla potrzeb budowy przyłącza gazowego nie przewiduje się wycinki istniejących drzew  
i krzewów. Budowa przyłącza gazowego nie spowoduje żadnych zagrożeń dla środowiska oraz higieny  
i zdrowia użytkowników projektowanych obiektów budowlanych i ich otoczenia. 
 
 

9.0. Technologia przebudowy przyłącza gazowego 

 

9.1. Opis prac  

 
Projektowana przebudowa  przyłącza gazowego polega na: 

 Podniesienie poziomu zaworu głównego gazu do prawidłowej wysokości >50cm od poziomu 
terenu. Projektuje się przedłużenie istniejącej kolumny DN 50 Stal poprzez połączenie 
spawane. Główny zawór gazu pozostaje jako gwintowany.  

 Wykonanie punktu gazowego na elewacji budynku oraz przeniesienie istniejącego gazomierza 
z piwnicy.  

 
 

9.2. Rury 

 
Należy stosować rury przewodowych stalowe dla mediów palnych bez szwu ze stali całkowicie 
uspokojonej  : 

o (DN50) 60,3x3,2 mm  (gatunek stali L360NE wg PE-EN 3183)  
o (DN32) 42,4x3,2mm  (gatunek stali L360NE wg PE-EN 3183) 
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Rury powinny być poddane u producenta próbie szczelności pod ciśnieniem i w czasie określonym w 
normie PN-EN 10208-2 lub PN-EN ISO 3183. 

9.3. Kształtki  

Kształtki powinny być wykonane z materiałów spawalnych odpowiadających właściwościami materiałowi 
tuty, z którym mają być pospawane. 
 
Kształtki dla stalowych sieci gazowych jak 

o łuki,  
o kolana,  
o zwężki,  

wykonać jako kute lub ciągnione a w szczególnie uzasadnionych przypadkach z rur przewodowych 
techniką spawania, w sposób określony w Polskiej Normie dotyczącej systemów dostaw gazu. Kształtki 
rurowe do przyspawania doczołowego wykonane powinny być ze specjalnymi wymaganiami 
dotyczącymi kontroli zgodnie z wymaganiami Polskich Norm. Jeśli do wykonania kształtek zastosowano 
złącza spawane to powinny być one wykonane zgodnie z kwalifikowanymi technologiami spawania oraz 
być poddane badaniom nieniszczącym w sposób określony w Polskich Normach dotyczących systemów 
gazu oraz spawalnictwa tak aby zapewnić współczynnik wytrzymałości złącza spawanego równy 1. 
Grubości ścianki kształtki w miejscu spawania powinna być dostosowana do grubości rury lub innego 
elementu rurociągu, z którym ma być połączona. Dopuszczalne odchyłki oraz sposób dopasowania 
elementów o różnej grubości wg normy PN-EN 12732. 

9.4. Izolacje 

 
Ochronę przeciwkorozyjną gazociągów stalowych projektuje się zgodnie z zapisami instrukcji: "Zasady 
projektowania i budowy ochrony przeciwkorozyjnej stalowych sieci gazowych" i warunkami nr 
6343/BR/OTI/2023/WT a dnia 04.09.2024 , oraz aneks z dnia 27.09.2024 
 
Powierzchnie złącz montażowych, przed montażem powłok izolacyjnych, powinny być przygotowane do 
stopnia czystości przynajmniej Sa2,5 zgodnie z normą PN-EN ISO 8501-1. 
 
 
Dla budowanych odcinków gazociągu do izolacji należy stosować następujące materiały:  
 

o Do zabezpieczenia spawów  należy stosować opaski termokurczliwewe klacie C50 jak w 
punkcie 5.2.2. Instrukcji.  Zaleca się stosowanie opasek termokurczliwych, których zasadniczą 
warstwę ochrony przeciwkorozyjnej stanowi masa z klejem butylokauczukowym zachowująca 
po montażu opaski właściwości plastyczne, umożliwiająca samoczynne zanikanie pęcherzy 
powietrza powstałych w trakcie montażu opaski i likwidację drobnych uszkodzeń powłoki.  

o Do zabezpieczenia elementu przedłużanego (rura stalowa) należy stosować nawojowe 
zestawy powłokowe nakładane na zimno w klasie C zgodnie z PN-EN 12068. Zaleca się 
stosowanie materiałów spełniających następujące wymagania:  
a) Rodzaj - nawojowy zestaw powłokowy, dwutaśmowy nakładany na zimno, składający się z 
wewnętrznej taśmy zasadniczej ochrony przeciwkorozyjnej i zewnętrznej taśmy zapewniającej 
dodatkową wytrzymałość mechaniczną wraz z podkładem gruntującym.  
b) Taśma wewnętrzna - trójwarstwowa samowulkanizująca się z warstwami zasadniczej 
ochrony przeciwkorozyjnej wykonanej z butylokauczuku.  
c) Taśma zewnętrzna wykonana z tworzywa sztucznego - polietylenu.  
d) Podkład gruntujący - kompatybilny z taśmą wewnętrzną i zewnętrzną.  
e) Klasa wytrzymałości mechanicznej zestawu powłokowego - klasa C w/g PN-EN 12068.  
f) Klasa maksymalnej stałej temperatury roboczej zestawu powłokowego - klasa 50 w/g PN-EN 
12068.  
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g) Wymagana minimalna przyczepność zestawu powłokowego do rury stalowej i powłoki 
fabrycznej PE w temperaturze 23°C, badana w/g normy PN-EN 10329, powinna wynosić 
minimum 60 N/cm do powłoki fabrycznej PE nie mniej niż 40 N/cm. 
 
 

 
 
 
 
 

9.5. Technologia spawania i sposoby jej uznawania  

Łączenie przedłużanego do odcinka pionowego DN50 wykonać wyłącznie za pomocą spawania 
łukowego.  
 
Złącza spawane powinny być wykonanie zgodnie z kwalifikowanymi (uznanymi) technologiami 
spawania oraz instrukcjami technologicznymi spawania, określonymi w Polskich Normach ( PN-EN ISO 
15609-1; PN-EN 288-2). Personel  nadzoru spawalniczego oraz spawacze powinni korzystać z instrukcji 
technologicznych spawania WPS. 
Wszystkie metody spawania i ich kombinacje, przed ich zastosowaniem, wymagają kwalifikowania 
(uznania) wg PN-EN ISO 15614-1 (PE-EN 288-3), PN-EN ISO 15613 lub PN-EN 288-9. Na podstawie 
uzyskanego Protokołu Kwalifikowania (Uznania) Technologii Spawania WPQR (WPAR) opracowywane 
są instrukcje technologiczne spawania WPS.  
Wykonawca przed rozpoczęciem spawania przedstawi personelowi nadzoru spawalniczego do 
akceptacji wszystkie instrukcje technologiczne spawania WPS dotyczące sieci gazowej obejmujące 
złącza doczołowe i kątowe. 
 

9.5.1. Spawacze i operatorzy urządzeń spawalniczych 
 
Spawacze wytypowani przez Wykonawcę do spawania sieci gazowej lub konstrukcji stalowych powinni 
posiadać ważne uprawnienia wg normy PN-EN ISO 9606-1. 
 Zakres uprawnień spawaczy i operatorów urządzeń spawalniczych powinien pokrywać się metodami 
spawania, grupami materiałowymi, geometrią i wymiarami elementów spawanych, materiałami 
dodatkowymi oraz pozycjami spawania, jakie przewidziane są w procedurach i WPS. 
Obowiązek właściwego przygotowania spawaczy zarówno pod względem formalnym jak i zawodowym 
spoczywa na Wykonawcy. 
 
 

9.5.2. Kontrola złączy spawanych 
 
Właściwa jakość połączeń spawanych powinna być stwierdzona przez kontrolę i nadzór Wykonawcy 
oraz nadzór Inwestora i / lub Operatora sieci w miejscu spawania w oparciu o badania nieniszczące.  
Kontrola powinna obejmować sprawdzenie przed spawaniem, podczas spawania obraz badania 
końcowe po spawaniu. Zakres wykonywanych czynności kontrolnych określony jest w rozdziale 12 
normy ZN-G 8001. 
Wszystkie badania nieniszczące należy wykonać w oparciu o wymagania określone w Rozporządzeniu 
Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie oraz w normie  
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PN-EN 12732 i należy je przeprowadzić przez próbą ciśnieniową z wyjątkiem złączy spawanych 
gazociągów, które są wykonywane jako ostatnie i nie są poddane próbie ciśnieniowej (tzw. „złote 
spoiny”). 
Badanie wizualne spoin w 100% jest podstawowym i obowiązkowym badaniem dla wszystkich spoin 
sieci gazowej niezależnie od kategorii wymagań jakościowych. 
 
Po uzyskaniu pozytywnego wyniku badań wizualnych spoinę można ( w zależności od wymagań) 
poddać kolejnym badaniom nieniszczącym: 

o Radiograficznym (metodą tradycyjną lub cyfrową) 
o Ultradźwiękowym (metodą tradycyjną lub z cyfrowym zapisem) 
o Penetracyjnym 
o Magnetyczno-proszkowym 

Zakres i rodzaj badań nieniszczących nie może być mniejszy niż zakres określony w Rozporządzeniu 
Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie oraz w tablicy 4 normy PN-EN 12732. Preferowaną metodą 
badań objętościowych w PSG jest badania radiograficzne. Na wykonanie badań ultradźwiękowych 
należy uzyskać zgodę operatora sieci. 
Wykonawca jest zobowiązany udostępnić przedstawicielom Inwestora ( Inspektorowi nadzoru lub 
personelowi nadzoru spawalniczego) wszystkie niezbędne dokumenty do kontroli w czasie trwania 
procesu produkcji i montażu. 
 
 

9.5.3. Dokumentacja prac spawalniczych 
 
Dla każdego wykonanego złącza spawanego należy zapewnić identyfikowalność dokumentów, które 
powinny być kompletne, łącznie z identyfikacją spawaczy i wykonanych przez nich spoin. 
W przypadku negatywnego wyniku badań złączy spawanych należy prowadzić rejestr niezgodności. 
Wyniki wszystkich przeprowadzonych badań muszą być udokumentowane. 
We wszystkich protokołach badań nieniszczących należy wpisywać datę badania. 
W czasie realizacji zadania dokumentacja prac spawalniczych powinna zawierać, co najmniej 
następujące elementy: 

o Świadectwa odbioru materiałów podstawowych 
o Świadectwa odbioru materiałów dodatkowych 
o Instrukcje technologiczne spawania WPS wraz przynależnymi protokołami uznania, 

kwalifikowania technologii WPAR, WPQR, 
o Kserokopie uprawnień spawaczy 
o Dziennik spawania wraz ze schematem wykonanych spoin. 
o Sprawozdania z badań nieniszczących wraz z radiogramami w formie cyfrowej lub błony 

fotograficznej. Dopuszcza się przekazanie radiogramów w formie zdigitalizowanej jako skany 
klasy DS. wg PN-EN 14096-2.  

Wszystkie wskazane dokumenty powinny być przedstawione w formie oryginału lub kopii potwierdzonej 
za zgodność z oryginałem – wg ustaleń pomiędzy Wykonawcą a Operatorem sieci. 
 
 
 
 

10.0. Układ pomiarowy 

Dla przyłącza objętego tematem opracowania projektuje się układ pomiarowy, dla którego armaturę i 
urządzenia opisano poniżej.  
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Za kurkiem głównym należy umieścić gazomierz G4 R250  (wg warunków przyłączenia do sieci gazowej  
WG80/0000083242/00001/2024/00001 ). 
 
 Kurek,  i gazomierz powinny być umieszczone w szafce gazowej typu 1 naściennej zlokalizowanej na 
zewnętrznej ścianie budynku .  
 
Szafkę należy wyposażyć w monozłacze do gazomierza G4 R250.  Monozłącze  powinno  być  
wykonane  z  rur  i  spawalnych  kształtek  spełniających wymagania podane odpowiednio w normach  
PN-EN 10208 (PN-EN ISO 3183)  lub PN-EN 10255 z materiału o minimalnej normatywnej granicy 
plastyczności co najmniej 195 MPa. Stelaż  i  monozłącze  powinny  być  wykonane  z  materiałów  
pokrytych  galwanicznie. 
 
 
Szafka gazowa powinna być wykonana zgodnie z „Warunkami technicznymi dla standardowych szafek 
gazowych” Polskiej Spółki Gazownictwa. 
 
Szafka gazowa powinna być w kolorze żółtym – RAL 1021. Powinna być wykonana z wysokiej jakości, 
co najmniej trudno zapalnego, samogasnącego tworzywa sztucznego  
(zgodnie z normą PN-EN 13501-1), o dużej wytrzymałości mechanicznej, o gładkiej powierzchni oraz 
odpornego na działanie czynników atmosferycznych. Szafka powinna posiadać atest Instytutu 
Górnictwa Naftowego i Gazownictwa w Krakowie.  
Na zewnętrznej stronie szafki (na drzwiczkach) powinny być umieszczone następujące napisy w kolorze 
czarnym: „GAZ”, „tel. 992”, „Własność PSG”. Na wewnętrznej stronie szafki powinien być umieszczony 
napis „Własność PSG” w kolorze czarnym,  
a także dane producenta szafki gazowej i rok produkcji. 
 

11.0. Oznakowanie trasy 

Bez zmian 

12.0. Próba szczelności 

Próbę szczelności przyłącza po przebudowie   przeprowadzić wg instrukcji Zasady budowy, technologii 
zgrzewania i napraw polietylenowych sieci gazowych” , zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
Gospodarki z dnia 26.04.2013r. (Dz. U. 2013, poz. 640) oraz Normą PN-EN 12327 Infrastruktura 
gazowa przez okres 1 godziny pod podanym poniżej ciśnieniem, zgodnie z instrukcjami obowiązującymi 
w Polskiej Spółce Gazownictwa sp. z o.o. Oddział Zakład Gazowniczy w Gdańsku. 

Ppr = 0,75 MPa 
Zaleca się, aby próba wytrzymałości i szczelności była przeprowadzona bezpośrednio po oczyszczeniu 
wnętrza przyłącza gazowego. Przy wykonywaniu próby należy uwzględnić czas stabilizacji temperatury i 
ciśnienia, który wynosi dla przyłącza nie mniej niż 0,5 godziny. 
Próbę przeprowadzić sprężonym powietrzem w obecności dostawcy gazu. Do wykonania próby należy 
zastosować przyrząd pomiarowy: 
- manometr o minimalnej klasie 0,6 - dla przyłączy. 
Zalecana zakresowość urządzenia powinna wynosić 1,25÷1,5 ciśnienia próby.  
Próbę szczelności należy wykonywać przy otwartej armaturze odcinającej zabudowanej na przyłączu 
gazowym. Nie dopuszcza się spadku ciśnienia. Jeżeli próba szczelności wypadnie negatywnie, to przed 
ponownym jej wykonaniem należy zlokalizować i usunąć nieszczelność. Jeżeli przyłącze gazowe nie 
zostanie uruchomione bezpośrednio po zakończeniu próby szczelności z wynikiem pozytywnym,  
to należy pozostawić w nim czynnik próbny pod ciśnieniem: 
- 0,5 MPa – dla przyłączy gazowych średniego ciśnienia. 
Z przebiegu próby szczelności sporządzić protokół. 
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13.0. Czyszczenie przyłącza gazowego 

Powierzchnia wewnętrzna przyłącza gazowego przed przekazaniem go do eksploatacji powinna być 
oczyszczona i osuszona. Czyszczenie wnętrza przyłącza gazowego należy prowadzić zgodnie  
z ustaleniami zawartymi w instrukcji Zasady budowy, technologii zgrzewania i napraw polietylenowych 
sieci gazowych” , obowiązującej w  Polskiej Spółce Gazownictwa sp. z o.o. Oddział Zakład Gazowniczy 
w Gdańsku. 
Dla przyłączy gazowych o średnicy mniejszej lub równej dn63 dopuszcza się wykonanie oczyszczenia 
za pomocą spuszczenia powietrza. Zgodnie z powyższym należy usunąć wszystkie zanieczyszczenia 
poprzez spuszczanie powietrza o ciśnieniu 0,4 MPa nie mniej niż 3 razy. Powierzchnia przekroju 
wydmuchu powinna być nie mniejsza niż 0,64 powierzchni przekroju przyłącza gazowego.  

14.0. Rury osłonowe 

Na odcinku przyłącza gazowego nie projektuje się rur osłonowych. 

15.0. Prace ziemne 

Nie przewiduje się wykonania prac ziemnych 

16.0. Warunki BHP przy budowie sieci  

W czasie przebudowy elementów sieci gazowej należy zastosować się do zaleceń zawartych w 
uzgodnieniach z instytucjami i użytkownikami uzbrojenia podziemnego. Wszelkie zmiany mające wpływ 
na rozwiązanie techniczne należy uzgodnić z projektantem. 
Przy budowie i eksploatacji sieci gazowych występują zagrożenia wpływające na warunki BHP, 
takie jak możliwość porażenia prądem i możliwość zapłonu lub wybuchu gazu przy pracach na 
czynnych gazociągach. W związku z powyższym oprócz stosowania zasad BHP jak dla gazociągów 
stalowych należy zwracać uwagę na następujące zalecenia: 
− przewody elektryczne łączące elektronarzędzia, silnik elektryczny pompy hydraulicznej lub 
autotransformator ze źródłem energii elektrycznej muszą być typu OW lub OP i odpowiadać 
wymaganym normom; 
− nie wolno używać elektronarzędzi i urządzeń, jeżeli ich korpusy lub uchwyty (szczególnie te 
wykonane z tworzyw sztucznych) są pęknięte lub pogięte; brud, kurz i wilgoć, znajdujące się w tych 
pęknięciach, przewodzą prąd elektryczny i mogą być w sytuacjach awaryjnych przyczyną porażenia 
prądem elektrycznym; 
− przy napełnianiu gazociągu gazem, względnie upuszczaniu gazu z gazociągu 
eksploatowanego, zabrania się używania jako końcówki odprowadzającej gaz w powietrze rury PE 
z uwagi na możliwość zapłonu gazu przez powstającą w tej sytuacji elektryczność statyczną; jako 
końcówki wyprowadzające, względnie pochodnie, należy używać wyłącznie rur stalowych z 
uziemieniem; 
− przy pracach związanych z budową i podłączeniem gazociągów do czynnych sieci gazowych 
pracownicy zobowiązani są do przestrzegania szczegółowej, zakładowej instrukcji BHP. 
Próby ciśnieniowe muszą być prowadzone w warunkach zapewniających pełne bezpieczeństwo 
personelu obsługującego i okolicznej ludności. Musi być zapewniona również ochrona maszyn i 
urządzeń inżynieryjnych w granicach strefy ochronnej. Wszyscy zatrudnieni przy wykonywaniu 
prób ciśnieniowych powinni być przeszkoleni w zakresie swoich obowiązków przy wykonywaniu 
pracy i znać obowiązujące przepisy BHP w tym zakresie. Instruktaż BHP dla personelu obsługi 
powinien być przeprowadzony przez upoważnioną osobę, która dokładnie zapoznała się z 
projektem prób ciśnieniowych. Cały personel pracujący przy próbach ciśnieniowych należy 
wyposażyć w odpowiedni sprzęt, odzież ochronną i środki ochrony osobistej. Wzdłuż całego 
badanego gazociągu zapewniona musi być łączność telefoniczna lub radiowa. Należy przyjąć 
zasadę, że wszystkie czynności przy gazociągu pod ciśnieniem mogą być wykonywane przez 
personel obsługujący tylko na polecenie kierownika prób. 
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17.0. Uwagi końcowe 

- Całość robót wykonać zgodnie z „Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót 
Budowlano-Montażowych” cz. II „Instalacje Sanitarne i Przemysłowe”, oraz zgodnie z instrukcją 
montażu producentów rur PE. 

- Oznakowanie, czyszczenie, próby i odbiór przyłączy wykonać zgodnie z instrukcjami 
obowiązującymi w Polskiej Spółce Gazownictwa sp. z o.o. Oddział Zakład Gazowniczy w Gdańsku.   

- Przy budowie stosować się należy do uwag zawartych w uzgodnieniach z użytkownikami 
uzbrojenia podziemnego. 

- Do wykonywania łuków poziomych jak i pionowych wykorzystywać elastyczność rur PE. Minimalny 
promień gięcia jest określony przez producenta rur. Przy wykonywaniu łuków z wykorzystaniem 
elastyczności przewodów, należy zabezpieczyć rurę PE przed kontaktem z ostrymi krawędziami 
np. kamienie, cegły. 

- Zachować normatywne odległości projektowanego gazociągu/przyłącza gazu od istniejących i 
projektowanych urządzeń i obiektów zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 26 
kwietnia 2013 r. (Dz. U. 2013, poz. 640). 

- Prace w obrębie zbliżeń i skrzyżowań z uzbrojeniem podziemnym wykonywać ręcznie ze 
szczególną ostrożnością. 

- O rozpoczęciu robót powiadomić właściwą Gazownię. 
- Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy zawiadomić zainteresowane instytucje i 

użytkowników uzbrojenia podziemnego o chęci przystąpienia do robót. 
- Przed rozpoczęciem budowy Inwestor zobowiązany jest zlecić właściwej jednostce wykonawstwa 

geodezyjnego lub geodecie miejskiemu (gminnemu) inwentaryzację, podając orientacyjny termin 
zakończenia pracy. Po wybudowaniu urządzeń podziemnych (przed zasypaniem) zgłosić gotowość 
do dokonania pomiarów. 

- W pobliżu napowietrznych linii elektroenergetycznych zakazana jest praca dźwigów i urządzeń 
mechanicznych. Wszystkie prace w takim przypadku należy wykonywać ręcznie.  

- W przypadku rozwiązań, dla których określając wymagania przywołano normy, aprobaty itp. 
Dopuszcza się rozwiązania równoważne wymaganiom opisywanym w przywołanych 
normach. Wykonawca, który powołuje się na rozwiązania równoważne opisywanym, jest 
zobowiązany wykazać, że oferowane przez niego dostawy, usługi lub roboty budowlane 
spełniają wymagania określone przez Polską Spółkę Gazownictwa sp. z o.o. Przywołane 
normy zakładowe dostępne są do nabycia w Izbie Gospodarczej Gazownictwa, ul. 
Kasprzaka 25, 01-224 Warszawa oraz do wglądu w Działach Zarządzania Majątkiem 
Sieciowym w Zakładach oraz w Działach Zarządzania Majątkiem Sieciowym w Oddziale. 

- Na podstawie ustaleń z PSG, niniejsze prace zawarte w projekcie nie wymagają zawarcia 
porozumienia z Gestorem Sieci w sprawie prowadzenia prac.  
W celu wykonania prac na przyłączu należy wystąpić ze zleceniem na usługę gazowniczą 
bezpośrednio do oddziału gazowniczego PSG w Gdańsku.  
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II. WYKAZ PODSTAWOWYCH MATERIAŁÓW 

1.0. Przyłącze gazowe wraz z wyposażeniem szafki gazowej 

 rura stalowa L290NB DN 50 mm/3,6mm  dł.0,42m 
 Zawór gwintowany do gazu 2" DN 50 Z/W, klasa  szczelności  A,  wg  PN-EN  12266-1, TC3 
 Zwężka symetryczna DN50-32  3,6/3,6mm typ A 
 Zawór gwintowany do gazu 2" DN 50 Z/W, klasa  szczelności  A,  wg  PN-EN  12266-1, TC3 
 Kształtki stalowe (L290NB)DN32 -kpl. 
 Mono złącze gazowe szer MW250-4  DN32 
 Gazomierz miechowy G4 R250 – przeniesiony z piwnicy budynku 
 Szafka gazowa 800x600x250mm 

 
 
Uwagi:  
1.  Dopuszcza się zastosowanie innych materiałów i urządzeń niż podane w dokumentacji 
 projektowej pod warunkiem zapewnienia parametrów nie gorszych niż określone w dokumentacji 
 i specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót. 
2.  Zmiana materiałów wymaga złożenia odpowiednich dokumentów uwiarygodniających te materiały i 

urządzenia oraz zaakceptowania ich przez nadzór autorski. 
3.  W przypadku gdy zastosowanie tych materiałów wymagać będzie zmiany dokumentacji 

projektowej, koszty przeprojektowania poniesie strona wprowadzająca zmiany. 
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III. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 

 
 

 
 Gdańsk, sierpień 2024 

 
Oświadczenie Projektanta 
 
Oświadczam, że projekt architektoniczno-budowlany: „Przebudowa istniejącego przyłącza gazowego 
niskiego ciśnienia na działce nr 402 przy ulicy Batorego 26 w Gdańsku” sporządzony został  zgodnie z 
obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 
 

SANITARNA MGR INZ. SEBASTIAN GWARNY POM/0287/PBS/15  

 
 

Gdańsk, sierpień 2024 
 
Oświadczenie Sprawdzającego 
 
Oświadczam, że projekt architektoniczno-budowlany: „Przebudowa istniejącego przyłącza gazowego 
niskiego ciśnienia na działce nr 402 przy ulicy Batorego 26 w Gdańsku” sporządzony został  zgodnie z 
obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 
 

 

SANITARNA MGR INŻ. JAKUB GORLIK POM/0052/PWOS/10  
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Budynek Zespołu Szkół Specjalnych nr 1 
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INFORMACJA DO PLANU BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA W CZASIE BUDOWY 

Przed rozpoczęciem robót kierownik budowy jest zobowiązany zapewnić sporządzenie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002r w sprawie szczegółowego zakresu i formy planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, uwzględniając następujące uwagi: 
 
1. Zakres robót dla zamierzenia budowlanego. 

1. Prace porządkowe i przygotowawcze 
2. Roboty rozbiórkowe/demontażowe 
3. Roboty instalacyjne 
4. Roboty montażowe 
5. Roboty tynkarskie 
6. Roboty malarskie 
7. Roboty wykończeniowe 
8. Roboty porządkowe 

 
2. Kolejność realizacji poszczególnych robót. 
Realizacja robót powinna odbywać się według następującej kolejności: 

1. Prace porządkowe i przygotowawcze 
2. Roboty rozbiórkowe/demontażowe 
3. Roboty instalacyjne 
4. Roboty montażowe 
5. Roboty tynkarskie 
6. Roboty malarskie 
7. Roboty wykończeniowe 
8. Roboty porządkowe 

 
3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 
Na terenie znajduje się przedmiotowy budynek szkoły oraz infrastruktura techniczna i drogowa. 
 
4. Elementy zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
Nie dotyczy. 
 
5. Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych. 
- zagrożenie związane z pracą na wysokości - upadki z wysokości, możliwość przeciążenia rusztowań nadmierną ilością materiałów, 
uszkodzenie ciała przez spadające elementy, 
- zatrucia substancjami chemicznymi podczas robót malarskich, 
- uszkodzenia oczu substancjami pylastymi, 
- okaleczenie przy posługiwaniu się narzędziami mechanicznymi, 
- porażenie prądem. 
 
6. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do robót. 
 Wszyscy pracownicy przed przystąpieniem do prac budowlanych powinni się zapoznać z Planem Bezpieczeństwa i 
Ochrony Zdrowia, o czym pisemnie poświadczają na sporządzonej liście dołączonej do Planu. Dodatkowo kierownik budowy 
powinien ustnie poinformować o niebezpieczeństwach pracowników bezpośrednio przed rozpoczęciem danych robót. 
 
7. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych w strefach zagrożenia zdrowia. 
 Przed przystąpieniem do robót oraz w ich trakcie należy przestrzegać warunków postawionych w klauzulach 
uzgadniających 
Prace rozbiórkowe i wykończeniowe na wysokości - stosować zabezpieczenia przed upadkiem z wysokości np. balustrady 
ochronne, pasy ochronne z linką; rusztowania należy zabezpieczyć w sposób umożliwiający ich przesuwanie i zapewnić im należytą 
wytrzymałość uwzględniając składowanie na nich materiałów i narzędzi. 
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 Rusztowania powinny być wykonane zgodnie z wymaganiami norm. 
 Wchodzenie i schodzenie z rusztowań powinno odbywać się w miejscach do tego przeznaczonych. 
 Materiały budowlane oraz materiały pochodzące z rozbiórki składować w sposób bezpieczny w wyznaczonych do tego 
celu miejscach. 
 Materiały budowlane powinny odpowiadać normom i posiadać odpowiednie certyfikaty; używać sprzętu i narzędzi 
sprawnych, posiadających odpowiednie i aktualne atesty i dopuszczenia do stosowania. 
 Prace przy instalacjach elektrycznych prowadzić zgodnie z wymogami. 
 Pracownicy powinni być wyposażenie w odzież, obuwie i rękawice ochronne. 
 Wszystkie prace prowadzić zgodnie z przepisami BHP i sztuką budowlaną, pod stałym nadzorem technicznym. 
 Teren prowadzenia robót budowlanych oznakować. 
 Używać sprzętu i narzędzi sprawnych, posiadających odpowiednie i aktualne atesty i dopuszczenia do stosowania. 
 Prace należy prowadzić pod stałym nadzorem technicznym.  

W trakcie robót budowlano-instalacyjnych należy przede wszystkim chronić głowę i oczy. Bezwzględnie używać okularów 
ochronnych, kasków, rękawic i obuwia z osłoną palców. Bezwzględnie stosować różnego rodzaju osłony, zabezpieczenia, siatki 
poziome i pionowe, balustrady i odbojnice. Pracownicy zatrudnieni przy realizacji robót muszą być przeszkoleni w zakresie BHP. 
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OBIEKT / ADRES INWESTYCJI:

TYTUŁ RYSUNKU:

PROJEKTANT PODPISNR UPRAWNIEŃ

NR RYSUNKU:

BRANŻA:

SANITARNA

INWESTOR:
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opracował:
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sprawdził:

mgr inż. Sebastian Gwarny POM/0287/PBS/15

mgr inż. Jakub Gorlik POM/0052/PWOS/10

Zespół Szkół Specjalnych nr 1 przy ul. Batorego 26 w 
Gdańsku
Działka nr 402 obr 41

Przebudowa przyłącza gazu niskiego ciśnienia w Zespole Szkół Specjalnych 
nr 1 przy ul.Batorego 26 w Gdańsku

DYREKCJA ROZBUDOWY MIASTA
GDAŃSKA  
ul. Żaglowa 11 
80-560 Gdańsk

PROJEKTIstniejący stan 
zagospodarowania terenu

A4 1:500 ZT-S-1

Oświadczam, że wydruk mapy jest w pełni zgodny z treścią mapy do celów 
projektowych zarejestrowanej w państwowym zasobie geodezyjnym i 
kartograficznym.
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